

穿过千佛山的植被和山体,鲜有人知,其下隐藏着近5万平方米的防空工程。它储藏过香蕉,但随着果蔬市场冷库的完工,只留下香蕉气息。时光匆匆而过,千佛山防空工程的未来,或许是一个以葡萄酒为主题的储存品鉴基地。



# 千佛山下的“地下王国”

文/本报记者 蒋龙龙 实习生 许灵君 片/本报记者 戴伟



防空工程内部景象。

## ■“一城山色”下的神秘世界

主城区南侧,是千佛山所在,它是济南的“一城山色”,不仅自然风光优美,且历史文化底蕴深厚。鲜有人知,千佛山还有它的另一面:山里隐藏着四通八达的防空工程。

很多老济南对千佛山的防空工程不会陌生,很多人在上世纪70年代都曾为建设千佛山防空工程流过汗。不过年轻人却对它的来龙去脉所知甚少。

千佛山防空工程建成于1975年,是为了贯彻毛主席“深挖洞、广积粮、不称霸”的指示而修建的。工程的总面积有近5万平方米,面积与7个标准11人制足球场相当。

春末的千佛山郁郁葱葱,游人如织。很多游客游玩时,很少有人留心千佛山周围的洞口,千佛山周围有十几个洞口能通到地下的防空工程。

从北部某个洞口开车进入防空工程,连转两三个弯,行驶

两公里就可以来到防空工程的最内部。在洞中行走,除了凉爽外,还会闻到久未通风的霉味。

工程内部光线并不好,汽车要打开照明灯才能在防空洞里前行。防空洞宽7米,高7米,卡车和坦克都能开进来,可见工程的浩大和雄伟。

防空工程建造的主要目的在于储存物资和出现空情时紧急疏散群众,通道必须足够宽、足够高。防空洞温度长年保持在15℃左右,冬暖夏凉。冬天进入防空洞,会感到春天般的温暖。

防空工程内部四通八达,简直是个巨大的迷宫,一不小心就有可能迷路。防空洞顶上隔十几米就会有一盏白炽灯,电灯长年关闭。打开电灯,虽然白炽灯亮度较强,但整个防空洞仍显得幽暗,让人不敢前行。可能因防空洞内部湿度太大,导致白炽灯接触不良,灯光忽明忽暗,使防空洞内平添了几分诡秘感。



防空工程内安装了新式壁灯。



防空工程内遗留的香蕉箱子。



防空工程内储存的酒桶。

## ■曾经的香蕉储存基地

防空洞为普通拱形结构,地面、墙壁和拱形顶棚由混凝土涂抹而成,较为光滑。防空洞的地面较为坚硬,也为混凝土浇筑而成,行车非常平稳。

部分防空洞墙壁和顶棚并没有用混凝土涂抹,裸露出了山体石块的原貌。

石块表面都很光滑,很多蜘蛛在石块缝隙处安了家。石块缝隙处还不时出现昆虫跳来跳去,一不小心就会成为蜘蛛的午餐。

防空洞内铺满了密密麻麻的通讯电缆、电线、自来水管等各种管线,由于长时间无人打扫,管线上满是灰尘。很多管线都是上世纪90年代更换铺设的,因更换管线在地板上留下了不

少碎石屑。

摸着略带潮湿的洞壁,很难想象这个防空洞已建成近40年。后来,因国际形势缓和,很多防空洞转做军民两用:平常民用,战时军用。上世纪80年代,千佛山防空洞又多了一个用途:存储水果。千佛山防空洞里气温低,湿度大,与冷库相比存储成本很低,吸引了20多家香蕉摊贩储藏香蕉。

随着八里桥冷库的投入使用,到千佛山储存香蕉的摊贩也随之消失。现在只有几个孤零零的香蕉箱躺在防空洞,曾经放置香蕉的地方还残留些干枯的香蕉皮,周围墙上“严禁盗窃香蕉”的警示语也早已模糊。

## ■未来的葡萄酒文化品鉴基地

走在防空洞内会发现一些新气象,在一处防空洞拱形顶棚上,隔几米就会出现一个新式吊灯。据介绍,未来千佛山防空洞可能会被开发成一个葡萄酒主题公园,作为葡萄酒的展销、品鉴基地。防空洞内部已经存放着60多个空葡萄酒桶和两个装饰好的酒架。

千佛山防空工程曾经是济南市人防建设的重点工程。行走其间,不难想象当时人们为了建造它而付出了怎样的心血,脑海

中也不时浮现出当年热火朝天的万人施工景象。

几乎每个经历过上世纪六七十年代的人都有一大串“防空洞”的故事,讲述着历史的沧桑。调皮的儿童也曾经在那些遗弃的防空洞内留下了不少涂鸦,诉说着童年的纯真。

现在很多像千佛山防空工程一样的防空设施已英雄无用武之地。如何综合开发备战备荒时代遗留下来的防空设施,成为和平年代、经济时代新的课题。



千佛山下防空工程某处入口。